

Subscription  
En la capital...  
En el extranjero...  
Redaccion y Administracion, calle del Pr...  
graso, 4, 39, 1, 4

# LA LUCHA

Anuncio  
En la 1.ª página una peseta la línea...  
Corresponsal en Paris para anuncios y re...  
clamaciones. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 21 de marzo de 1896

NUMEROS SUELTOS

25 céntos

N.º 5.827

## CRÓNICA MADRILEÑA

Ahora que ante el temor de una guerra marítima con los Estados Unidos se recuenta nuestro poderío naval, se echa de menos un magnífico buque que no há mucho más de un año surcaba gallardo el mar luciendo la bandera nacional, y hoy hace pocos dias que se cumplió el aniversario del día funesto en que las ondas mediterráneas lo sepultaron en el abismo y extinguieron la vida de varios centenares de hermanos queridos.

El recuerdo de la hecatombe todavía está vivo en todos: á nadie se le habrán olvidado las horas de angustia pasadas, aquel maridaje de duda y confianza que en el ánimo se estableció durante una semana.

Quando la triste verdad no dejó lugar á esperanzas consoladoras, la resignación se impuso y de todos los labios salió una plégaría para los infortunados mártires.

Al cumplirse el primer aniversario ya que no podamos hincar la rodilla en tierra y descubrirnos con respeto ante la sagrada tumba donde reposan los desdichados tripulantes del «Reina Regente», porque su sepulcro es el mar, les dirigimos nuestro recuerdo, les invocamos en nuestra oración.

Que Emilio Mário es un artista delicado y de exquisito gusto y, por lo tanto, sincero adorador de nuestras glorias literarias, es cosa hartamente sabida y que nadie puede olvidar. Continuamente está demostrando que si de él las energías juveniles huyen con el tiempo, su amor á las bellas letras es cada vez mayor, y mayores sus esfuerzos para rendirlas culto.

Estos dias ha dado una nueva prueba de ese entrañable cariño. En su gran repertorio existen materiales, cada dia más apreciados, de la corona que á su frente de artista cñe, pues sacrificando el afecto paternal que les profesa y la satisfacción del aplauso que una vez más habrán de proporcionarle, en la noche de su beneficio dióles al ovido para tributar cariñoso homenaje al ilustre Campoamor, al filósofo poeta con tanta veneración admirado.

La fiesta resultó grandiosa y digna del pensamiento capital. Para el inválido soñador fué un sentido homenaje; para el entusiasta artista un señaladísimo triunfo.

Si *Cuerdos y Locos*, há treinta años estrenado, como producción dramática es endeble, como obra poética es un dechado de bellezas.

Todas esas genialidades que hacen á Campoamor el poeta de musa ora tierna y amorosa, ora excéptica y burlona, hállanse con profusión en *Cuerdos y Locos*, por lo bien que pudiéramos decir que la obra está hecha con humoradas ó doloras engarzadas en el oro purísimo de la mas hermosa forma.

Del actor, qué diremos que no sea pálido! Se mostró el artista inspirado y estudioso siempre aplaudido. Haciendo el loco, delató al hombre observador que sabe apoderarse de todos esos rasgos que en el teatro toman mas corpulencia y hacen pensar si lo que vemos y escuchamos es ficticio ó real; creación de la fantasía ó trozo de realidad y por arte mágico trasladado al escenario del coliseo.

Todos los admiradores del ilustre escritor, á quien se dedicaba la velada, le enviaron entusiastas aplausos, dando así, al que para desdicha de España se halla postrado por incurable dolencia, un consuelo cariñoso y una muestra de lo mucho que se le quiere y de lo mucho que se le admira.

Algún tanto mas tranquilos, aunque no se crea que por eso entibiado el patriotis-

mo, se esperan aquí las resoluciones del Senado de Washington.

Nosotros no provocamos; pero nunca abandonaremos el guante, ni dejaremos sin vengar el insulto á la nación. Este acuerdo hace que todo dependa de las decisiones yankees; pero estudiando la tradición de este pueblo, nos inclinamos á creer que cesará en sus belicosos instintos toda vez que ya amainan en ellos tan pronto como han visto la enérgica protesta de todos los españoles, han leído la historia de España y se han convencido que no eramos tan débiles como suponían.

Los ofrecimientos patrióticos continúan y el entusiasmo y la fé en nuestros destinos, aunque encerrados en juiciosos límites, no han decaído, se mantienen despiertos, pléóricos de vida.

Prueba bien fehaciente se daría de esta verdad si el conflicto surgiera con su aspecto grave y de serias consecuencias.

Quando las históricas carcajadas de Pierrrot se han extinguido; cuando á la dislocada alegría ha sucedido la austera majestad de los dias cuaresmales, y la primavera nos envia con las brisas suaves y con las delicadas violetas los primeros avisos de su pronta llegada, en el lugar preferente de las librerías, ónos libritos de tapas de concha y marfil ó de pieles costosas llaman nuestra atención y traen á la memoria la época consagrada por la Iglesia para las oraciones y las penitencias.

Y allí, donde durante todo el año se exhibió la novela naturalista de expresiva cubierta; el libro científico que esparce luces y difunde sabiduría; el tomito de versos, fruto de los ocios de un soñador ó la revista satírica ó de modas, que lo mismo puede producir llanto que risa, los devocionarios son colocados en primer término, como para purificar el medio ambiente y recordar que nuestra misión en la tierra es algo más que engolfarse en disquisiciones científicas, algo más que regoderarse con lecturas profanas.

Millares de jóvenes, al pasar por las librerías, quédanse contemplando los devocionarios de sus escaparatés; y es que para la mujer joven los devocionarios son uno de los objetos á que profesa entrañable cariño. Le sirven de ayuda en sus meditaciones y son muchos guardadores de sus preciosos secretos y, por lo tanto, para ella es algo así como el ramo de violetas que lleva prendido en el seno y las flores que en los búcaros perfuman su *beudoir*.

No ha sido sólo el homenaje á Campoamor la solemnidad teatral de la semana. Como la temporada toca á su término, los beneficios se suceden y, según costumbre, en las noches que se celebran, el teatro se viste de gala y la función es una página brillante para el arte y una señalada muestra de cariño y admiración para el artista.

La señorita Pascini con «La Sonambula»; Thuillier con «De mala raza» y Diaz de Mendoza, con «Sancho Ortiz de las Roelas», han celebrado sus beneficios y han sido, con Emilio Mário, los artistas mimados por el público madrileño en estos últimos dias. El trabajo de la señorita Pascini, tan conocida en provincias, deja gratos recuerdos á los que tuvimos la dicha de admirarlo; y en cuanto al de Thuillier nada decimos, pues demostró que es mucha la flexibilidad de su talento y que con sobrada justicia se le cuenta entre lo poco bueno que hoy tiene nuestro teatro.

Julio Abril.

18 de marzo de 1896

## DOS CANDIDATOS

De los amigos que aspiran á representar en Cortes á esta provincia, dos son nuevos para nuestros lectores y justo es se los pre-

sentemos aun á trueque de herir su modestia que es mucha. Se trata de los señores Conde del Villar y D. José Muro Carratalá que aspiran á llevar al Congreso de Diputados la representación genuina, verdad, del distrito de La Bisbal el primero y del de Santa Coloma de Farnés el segundo.

## EL CONDE DEL VILLAR

D. José de la Cerda y Alvear pertenece á la ilustre familia que honró la historia de España con hombres que brillaron en las armas y las letras.

Es de los aristócratas á la moderna que, lejos de desdeñarse con aplicar las actividades de su clara inteligencia y enérgica voluntad al trabajo, emplea las excelentes dotes que posee al servicio de grandes ideas industriales y mercantiles.

Llano y afable en el trato, conquista las simpatías de cuantos le conocen y viene lleno de los mejores deseos y dispuesto á emplear todos sus esfuerzos y grandes influencias en favor de los intereses del distrito á cuya representación aspira, y que han sido tan desatendidos por cuantos lo han representado hasta la fecha.

El Conde del Villar nació en Madrid, donde reside habitualmente, en 1855. Empezó la carrera de leyes y ciencias en la Universidad Central tomando en ambas facultades el grado de bachiller. Su vocación á la carrera de las armas lo hizo ingresar en la Academia de caballería de Valladolid en 1873, terminándola á los quince meses con brillantes resultados, sirviendo después en el Regimiento de Húsares de la Princesa donde se distinguió por más de un concepto, obteniendo al retirarse una brillante hoja de servicios.

En política figuró y figura en el partido conservador, en donde por su posición social ocupa un lugar preferente y es considerado entre sus correligionarios por que saben no hace de la política escabel de ambiciones personales, cifrando en cambio todo su empeño en ser hoy el constante defensor y centinela avanzado de los intereses vitales del distrito de La Bisbal.

## D. JOSÉ MURO Y CARRATALÁ

Nació en Madrid en cuya Universidad cursó la carrera de derecho que terminó el año 1871, dedicándose poco después á asuntos mercantiles y financieros en cuyos círculos es ventajosamente conocido. Ha colaborado en esta clase de estudios en los periódicos de mayor circulación de España y algunos del extranjero.

En política figuró en la mayoría conservadora como Diputado á Cortes por Molina de Aragón, donde posee propiedades.

Apesar de no ser nuevo en la vida pública, nunca ha pretendido cargo retribuido alguno.

Uno de los apellidos del señor Muro y Carratalá no es desconocido en esta provincia. El general Carratalá que tan buen recuerdo y honrosa memoria dejó en Gerona y pueblos del distrito de Santa Coloma, siendo Gobernador general de esta provincia, es uno de sus ascendientes más cercanos.

Al General Carratalá debemos, entre otras mejoras, el comienzo del hermoso paseo de la Dehesa hoy orgullo de la capital.

Mucho esperamos de la inteligencia, actividad é influencia de este candidato.

Hé aquí dos siluetas simpáticas para los que quieren verse representados por hombres de valer por su posición, su independencia, su ilustración y su influencia, sin otra ambición que el ser útiles al país y sin otra mira que corresponder á la confianza que en ellos se deposita, de modo que estamos persuadidos de que con los futuros diputados que va á tener la provincia de Gerona, los intereses de esta

van á estar no solamente bien garantidos, sino que tendrán en los señores Conde del Villar, Muro y Carratalá, Quintana, Rahola, Pella y Forgas, Villalonga y Puig, defensores acérrimos que se desvivirán por fomentarlos con la asiduidad y perseverancia que la mayoría de ellos tiene demostrado, porque la mayor garantía de todo hombre consiste en la independencia de su posición y en la lealtad de sus propósitos y efertas.

## Desde Madrid

Ha caído como una bomba sobre Madrid, un telegrama que publica *El Imparcial*, firmado por su corresponsal en la Habana, y que contiene interesantísimas declaraciones del general Weyler acerca de la campaña de Cuba.

Con tales declaraciones, lejos de disminuir el pesimismo, aumenta cada vez mas, porque el Sr. Weyler muéstrase poco optimista.

Si lo que dice el Sr. Gimeno Vizarra no se rectifica pronto, el desaliento de los españoles impresionables será mayor, porque no es para alentar á nadie un párrafo del telegrama á que nos referimos en el que se dice:

«De un lado la opinión en la Península y de otro la contrariedad de la beligerancia y de las elecciones, pueden acarrear tan grandes perturbaciones en la política de la guerra, que el general Weyler se creeria en el caso de dimitir.»

Esto lo dice el corresponsal por su propia cuenta; pero advierte al principio que «en el curso de la conversación que ha sostenido con el general, éste le ha hecho declaraciones que juzga de importancia y trasmite en resumen.» De modo que se puede creer que lo que dice el Sr. Vizarra lo habrá oído, y al leerlo aquí en Madrid el efecto ha sido deprimible.

En vista de esto se pueden hacer graves comentarios; pero á nuestro juicio, es preferible esperar algunas horas, siquiera de aquí á mañana.

Por lo tanto nada hemos de decir por nuestra cuenta que no sepan ya nuestros lectores.

Dice el general, que nada sabe del envío de refuerzos de que se viene hablando estas dias ni se explica que contra él formulen ciertos cargos los laborantes y sinapatizadores de los Estados Unidos, precisamente cuando procede con una prudencia excesiva que se considere obligado á emplear en tanto no se resuelva la cuestión de la beligerancia.

Pero á continuación expone que le disgustan las limitaciones que á su acción ponen las circunstancias actuales, toda vez que en las Villas, en Sancti-Spiritus y en otros puntos de Cuba, acaso no sufren los rebeldes todos los escarmientos que les pueden imponer nuestras tropas, resultando de aquí que ellos se envalentonan mas de dia en dia.

Dice también que la actitud del Congreso de los Estados Unidos perturba el curso de la guerra, y añade que á consecuencia del debate planteado en aquella Cámara salen constantemente de todos los puntos de la isla, la Habana inclusive, gentes que van á reforzar las filas de los insurrectos alentados por la esperanza de la beligerancia.

Después habla para quitar importancia al paso de los insurrectos á la provincia de Pinar del Río, cosa que, dice, se explica perfectamente porque se trata de un enemigo que está organizado para luchar de una manera rastreadora. Y además hay que tener presente que, contra lo que se ha supuesto, no existe una línea fortificada que parta de Babatabán. Y tampoco es de olvidar que los insurrectos no cargan ahora sobre nuestras tropas, como antes sucedía.

Maceo y Máximo Gomez ponen gran cuidado en alejarse de nuestras tropas, de quienes no puede exigirse más, porque persiguen al enemigo constantemente, con la actividad y el arrojo que el señor Weyler desea.

El general dice que es preciso tener paciencia; no desconfiar del éxito definitivo de la campaña y procurar que no resulten estériles los esfuerzos de la nación española, para lo cual trabaja con gran fé acreditada por el empeño que pone en las combinaciones de la guerra.

Por último añade, que no debe ocultar que si comienzan á sentirse en la Península impaciencias por la excesiva prudencia que la circunstancia del conflicto con los Estados Unidos imponen, se plantea al capitán general de Cuba un problema de imposible resolución.

No dice más, pero nos parece que es bastante para que se confirme cuanto hemos dicho antes de ahora, esto es, que un general hace en Cuba lo que puede; que otro le censura aquí en la Península y ofrece seguir allí, cuando le manden á dirigir la campaña, una conducta que no sigue porque las operaciones mejor combinadas no producen los resultados apetecidos á consecuencia de detalles que no es posible prever en la práctica tan bien como se prevén en la teoría. También resulta que el enemigo lucha rastramente, cosa que se ponía antes en duda, y que confiadas las gentes en el reconocimiento de la beligerancia, van á aumentar las filas de los insurrectos desde todos los puntos de la isla. Así mismo, es lo cierto que desde que el general Weyler ha ido á Cuba la insurrección, como ya anunciamos en el mes de Enero, reviste caracteres más alarmantes y se observa también que (según dice un telegrama) las costas se iban á vigilar para evitar desembarcos pero no se evitan y los rebeldes no dejan de tener municiones. Es también verdad que á consecuencia de las elecciones reina gran disgusto en los partidos cubanos, dos de los cuales se retraerán, pudiendo este disgusto dar origen á otros mayores para España.

Es, pues, necesario, según nuestro entender, que el gobierno estudie con detenimiento cuanto sucede en Cuba y resuelva lo que estime oportuno sin dar mucho crédito á informaciones poco imparciales, porque en último término la responsabilidad recae siempre en el gobierno, y no en los autores de informaciones poco verdaderas.

Veremos que es lo que se hace.

18 de marzo de 1896.

Carmón.

### Desde Olot

Por la línea de Gerona llegó á esta, en el coche de las cinco de la tarde del domingo próximo pasado, el Sr. Marqués de Monistrol. Fueron á esperarle su procurador señor Puigdevall, que por la tarde del mismo día llegó de Barcelona por la línea de San Juan de las Abadesas, el Sr. Malagrida, el señor Quintana y D. Jacinto Ros, cafetero del Circolo Olotense de esta villa.

Abandonado por el Sr. Marqués de Aguilar el distrito de Puigcerdá por el que hasta ahora había dicho presentarse, y decidido hacerlo en este distrito, convocó antes de ayer á estos vecinos á una reunión para anunciarse y consultarles su opinión respecto á su nueva actitud, á la cual, (á la reunión) según tengo entendido, comparecieron contadas personalidades. Esto unido, según se dijo, á alguna contrariedad recibida en el viaje desde Barcelona á esta, la decidieron regresar á la Corte de donde hace poco había salido, para ver de alcanzar, también según se dice, algo que suplira la falta de calor que en esta ha encontrado.

El lunes, día 15, repartieron con profusión en esta unas hojas sueltas suscritas por el Presidente de este Circolo Tradicionalista en representación de su Junta Directiva, las cuales vienen en síntesis á decir, que, designado D. Emilio Sicars como candidato, así por la Junta de distrito como por la del Circolo de esta villa, y por otras entidades de verdadera representación en el país, se ruega á todos los electores que desean el bien de la comarca, que se abstengan de comprometer sus votos á favor de otro pretendiente, interin se espera la superior aprobación.

Finaliza la hoja diciendo, que la especie que se propala de que el Marqués de Aguilar trata de luchar en este partido no puede ser más que un ardid, porque «este señor (dice textualmente la hoja) es demasiado caballero para faltar á su palabra, tantas veces reiterada, de que él no haría oposición siempre que se presentara un candidato tradicionalista, reconociendo, como reconoce, que en las pasadas elecciones debió el triunfo al desinteresado voto de los que profesan nuestras ideas.»

Con motivo del viaje de propaganda del candidato para Puigcerdá, Sr. Puig, (hijo), hemos tenido la inmensa satisfacción de estrechar la mano á nuestro paisano y distinguido amigo D. Francisco Monsalvatje, de regreso de Ripoll.

Tanto el Sr. Puig como el Sr. Monsalvatje, durante las pocas horas que han estado entre nosotros, han sido objeto de las más dis-

tinguidas consideraciones por parte de la inmensa mayoría de esos habitantes.

Se repite de V. affmo. amigo y atto. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

18 de Marzo de 1896.

## Conflicto con los Estados-Unidos

Noticias del 20

En el Senado de Washington

Los cablegramas de Nueva-York recibidos, dan cuenta de la sesión del 18 en el senado de Washington, que prosiguió el debate sobre la beligerancia cubana.

Terminado el discurso del senador Morgán, el Senado acordó suspender el debate en vista de la enfermedad con que excusó su asistencia el senador Mills, inscripto para hablar sobre las resoluciones patrocinadas por la comisión mixta, después de Mr. Morgán.

Las resoluciones sobre Cuba

La Comisión de Relaciones Exteriores del Senado de Washington ha tenido que pronunciarse sobre el fondo de las resoluciones presentadas sobre el reconocimiento de la beligerancia en Cuba.

Los tres senadores delegados á la conferencia mixta con los de la Cámara de Representantes, aceptaron, como es sabido, las resoluciones de esta Cámara, substituyéndolas á las que anteriormente había aprobado ya el Senado.

La Comisión de Relaciones Exteriores adopta ahora, casi por unanimidad, lo propuesto por la conferencia mixta; es decir, las resoluciones íntegras de la Cámara de los Representantes.

La comisión ha encargado á su chairman, ó presidente Mr. Sherman, que someta su dictámen al Senado lo más pronto que sea posible.

El vapor «Horsa»

El Tribunal Supremo federal de los Estados Unidos, ha retenido de su competencia el asunto del vapor filibustero «Horsa», como un proceso sujeto á revisión.

A consecuencia de esta decisión, el jefe y los oficiales del buque, procesados y condenados en Filadelfia, serán puestos en libertad provisional.

Filibusterismo

Las últimas noticias recibidas en Cuba de los Estados Unidos, han causado gran satisfacción entre los filibusteros de la isla.

Asimismo en Nueva York los laborantes muéstranse animadísimo en vista del acuerdo del Senado norteamericano ordenando no sean molestados los buques sospechosos que ostenten la bandera de los Estados Unidos.

Contando, como cuentan con cubierto apoyo los que en pro de la insurrección trabajan en Nueva York, organizan varias expediciones que armarán á toda prisa.

### La marcha de «Cádiz»

Musicalmente no hay que juzgarla. Pasacalle zarzuelero, brioso y vivo, no pasa de ser—al decir de los técnicos—una adaptación de cierto vals lento de Strauss, como el famoso terceto de las ratas de *La Gran Vía* es original de Mozart, y puede comprobarlo cualquiera hojeando la partitura del *Don Juan*... Pero nada importa; la obra de Chueca y Valverde encajó en culminante situación del episodio nacional *Cádiz*, llevado hábilmente al teatro por Javier de Burgos, y fué preconizada marcha militar con intención y significación altamente patrióticas y populares. La letra original, en nada responde al sentido que tiene la *particella* en los entusiasmos públicos. *El Imparcial* ha convocado un concurso para transformar el pasacalle en himno cantable por grandes, medianos y pequeños; y mientras el concurso termina, muchos ciudadanos han martirizado magín y pluma, hilvanando algo con que la gente pueda acompañar á las orquestas, bandas y pianos, que se pasan noches y días tocando *Cádiz* y más *Cádiz*. De las varias composiciones que tenemos á la vista, elegimos una. ¿La mejor? ¡No lo afirmaremos! Tenémosla por la más completa, y la reproducimos á continuación por sí, á falta de otra que valga más, que-

ren nuestros lectores ensayarla y hacerla suya.

Dice así:

«Los ecos del tambor

(Rataplán)

resuenen por doquier

(Rataplán)

cantando nuestro amor

á la patria bendita...

Su redoble al vibrar

(Rataplán)

el pecho hace latir

(Rataplán)

y el alma entera dar

al gritar,

al decir,

con ímpetu sin par

hasta por ella morir:

¡VIVA ESPAÑA!

La patria en que nacimos

gloria del mundo es,

postrados tuvo siempre

los astros á sus piés.

La tierra fué su esclava

y esclavo suyo el mar,

y á cien pueblos dió, espléndida,

sangre, fe y libertad.

¡Patria y honor!...

Nuestro lema en todo tiempo

fué,

y con él triunfar supimos

en

donde quisimos triunfar;

sin contar

jamás á los que vencimos,

ni abusar

del fuero del vencedor.

¡A luchar

los españoles nacimos,

para dar

pruebas de nuestro valor!...

¡Malditos los que miran

á la patria llorar,

y con besos no enjagan

su llanto maternal!...

¡Benditos los que saben

por ella padecer,

y la ofrecen magníficas

coronas de laurel!...

Los ecos del tambor

(Rataplán)

pregonen por doquier,

(Rataplán)

nuestro gigante amor

á la patria bendita.....

Su redoble al vibrar

(Rataplán)

el pecho hará latir

(Rataplán)

y el alma entera dar

al gritar,

al decir,

con ímpetu sin par

hasta por ella morir:

¡VIVA ESPAÑA!

(De *El Noticiero Universal*)

## Los italianos en Africa

Paris 19.—La situación de los italianos en Africa es difícil.

Un grupo de más de ochenta diputados que á escondidas siguen afectos al señor Crispi, maniobran contra el Gobierno dirigidos por el exministro de Hacienda señor Sonnino excitando los sentimientos patrióticos para hacer ver una humillación en las negociaciones con el negus para una paz tras de una derrota.

A todo esto, han venido noticias de Massauah, de que Menelik opone ahora algunas dificultades á la conclusión del tratado de paz, que tan fácil presentaba antes.

Pide ahora el negus, como base de las negociaciones, que le pague Italia una indemnización de guerra de diez millones de thalers (un thaler—acerca de 4 pesetas).

Es posible que los informadores puntuales que tiene del negus en Europa le hayan informado ya de las declaraciones del Gobierno anterior, que tanto daño han hecho al Gabinete Rudini, de que las negociaciones entabladas hasta ahora con

Menelik por medio del mayor Saba, primero, y del general Baldissera después, fueron dictadas únicamente para ganar tiempo.

Es posible alguna otra sorpresa en el Africa italiana.

Evacuación de Kassala

Las noticias de ayer noche por la vía italiana de Massauah, decían que la plaza de Kassala estaba bien defendida contra los derviches; que el general Baldissera había ordenado que aprovechando la salida de la gran caravana hacia el mar Rojo, desalojaran la plaza todos los combatientes, y que el comandante militar de Kassala mayor Hidalgo respondía de su sostenimiento hasta la avenida periódica del río Atbara, en julio.

Han de haberse recibido informes de otra suerte, pues hoy se asegura que la plaza de Kassala será completamente evacuada pasado mañana sábado.

## Lo de Cuba

Noticias del 20

Refuerzos

Decididamente el próximo día 24 se verificará en Madrid el sorteo de un coronel, tres tenientes coroneles, tres comandantes, y seis capitanes del cuerpo de Estado Mayor con destino al ejército de operaciones en Cuba.

El Gobierno que acaba de organizar el nuevo cuerpo expedicionario á la isla de Cuba ha decidido que el mismo no embarque, esperando ordenarlo cuando manifieste el general Weyler que desea nuevos refuerzos.

Mas devastaciones

De la región de Pinar del Río, se reciben noticias de nuevos desmanes que cometen los insurrectos en su marcha asoladora, dejando en pos de sí ruinas humeantes y familias en la extrema miseria.

Un cabecilla prisionero

Un destacamento de voluntarios de Palma Soriano ha hecho prisionero con las armas en la mano al cabecilla Pancho Alcolea.

Tenia Alcolea en el campo rebelde el grado de capitán y el título de prefecto.

Será juzgado militarmente, por el procedimiento sumarísimo.

Hacia Occidente

El generalísimo (?) de la insurrección, Máximo Gómez, corre por la extensa región de la ciénaga de Zapata reclutando gente para una nueva correría que ha iniciado ya hacia occidente otra vez, tras de Maceo:

Preparando un desembarco

Asegúrase, según informes que parecen muy autorizados, que Máximo Gómez se encuentra ahora con su gente en la provincia de la Habana.

El objetivo de esta maniobra, es el de atraer la mayor parte de las fuerzas de la región central de la isla hacia occidente, tarea que empezó Maceo por la región de Pinar del Río.

Desguarnecidas las costas de Las Villas, podría Calixto Garcia con la gente y las armas que embarcó en Nueva York á bordo del vapor «Bermuda» desembarcar sin grandes dificultades, si lograra zafarse de la caza de los cruceros en alta mar y de la red de buques guarda costas en el litoral Norte de la provincia de Santa Clara, escogido al parecer para el alijo.

Derrota de Maceo

En la provincia de Pinar del Río ha tenido que librar un violento combate Antonio Maceo con la columna Suárez Inclán.

Encontró el coronel Suárez Inclán al enemigo en Las Mangas, á mitad de camino entre San Cristóbal y el confin de la Habana.

Iban con Maceo, Quintín Banderas y otros cabecillas mandando unos 4.000 hombres.

En el sitio llamado Galofre se presentó el enemigo rompiendo el fuego contra nuestra vanguardia formada por fuerzas del batallón de cazadores de Tarifa, caballería de Vitoria y una sección de artillería.

Desplegóse la vanguardia para contestar al ataque, que no era el objetivo principal del enemigo, como se demostró al poco rato cuando surgió el grueso de fuerzas insurrectas á retaguardia de la columna que se encontró completamente envuelta por fuerzas superiores en número.

Formaban la retaguardia dos compañías de Luchana, otra sección de caballería de Vitoria y otra de artillería de montaña.

El ataque del enemigo fué tan ímpetuoso, que los artilleros tuvieron que hacer uso de las tercerolas para defender las dos piezas, que fueron el más eficaz elemento de defensa con los botes de metralla que ponía en-

medio del enemigo, ya á escasa distancia. Conteniendo el alud, emprendieron los nuestros la ofensiva, lanzando fuerzas de Pizarro á la bayoneta, que desalojaron á los insurrectos de las posiciones que ocupaban, al cabo de dos horas de combate. Entrada la noche, siguió el coronel Suárez Inclán tras del enemigo hacia Candelaria.

Las bajas

Esa acción de Las Mangas ha costado al enemigo muchos muertos y heridos. De la columna Suárez Inclán, murieron el capitán Torrajas (de Luchana) y el capitán Guerrero (de cazadores de Tarifa); cuatro soldados y un artillero. Están heridos: el teniente Comas, cuatro sargentos y cincuenta y tres soldados. La columna comprendía en total unos mil hombres. Se señalan multitud de rasgos heroicos de nuestras tropas. El enemigo ha retirado numerosas bajas. El general en jefe ha pedido ya al gobierno el ascenso del coronel Suárez Inclán. Es probable que sean recompensados todos los que formaban la columna.

—Ha sido nombrada maestra de la escuela de Liagostera D.<sup>a</sup> Eufrasia Boné. —Antes de ayer tarde y procedente de La Bisbal, pasó con dirección á Barcelona y Madrid el respetable hombre público D. Joaquin Puigcerver acompañado del candidato á la diputación por dicho distrito señor Villapadierna y de los señores Roure, Figueras y algun otro. Este viaje lo hace el señor Puigcerver despues de terminada la visita que para presentar la candidatura de su patrocinado, ha hecho por invitación del señor Roure.

No hemos seguido al señor Puigcerver en su excursión; pero dejando á parte las exageraciones de un periódico que maneja el bombo con ridículo entusiasmo; los telegramas que, faltando al octavo precepto del decálogo han exagerado; la toma de nombres sin autorización cometida por algunos y los pesimismo de los que todo lo quieren negar, hemos de decir que, según las noticias por nosotros recibidas y las que al oido hemos tomado de diferentes procedencias, en todas partes el ex-ministro liberal y sus acompañantes han sido recibidos como deben serlo en todos los pueblos que conocen los deberes de la hospitalidad y la que se merecen los hombres que, como el señor Puigcerver, han ocupado puestos preeminentes por sus servicios y talentos, sin que esta galantería pueda significar un completo resultado en beneficio del objeto del viaje. En algunos pueblos como Calonge, la candidatura que defienden los señores Roure y Puigcerver tendrá bastante apoyo, lo cual no sucederá en otros como Palafrugell, La Bisbal y el mismo S. Feliu en donde el resultado será, por lo que se vé ahora, altamente favorable al señor Conde del Villar no obstante la galantería con que ha sido recibido y tratado, cosa nada nueva allí en donde la opinión no es unánime y la disparidad crea bandos y produce luchas.

Nosotros nos alegramos de que el señor Puigcerver marche satisfecho de la acogida personal que ha obtenido en este país dechado de cultura.

El señor Villapadierna, regresará á esta provincia, después de haber dejado en Madrid á su ilustre amigo y jefe.

—Nuestro reverendísimo Prelado, ha recordado á los señores Curapárrocos y demás encargados de parroquia, la colecta que ha de hacerse el Viernes Santo ó en un dia festivo, á su elección, á favor de los santos lugares de Jerusalem, según tiene ordenado el Santo Padre.

—Han sido autorizados D. Juan Oliveiras Quintana, vecino de esta ciudad, don Narciso Estrada Marsá y D. Manuel Catalán de Ocon, de Figueras, para hacer las obras que solicitaban en las segundas zonas polémicas de esta ciudad y Seo de Urgel y en la tercera del castillo de San Fardo de Figueras.

—Se ha concedido el empleo superior inmediato al comisario de segunda, nuestro estimado amigo don Antonio de la Pompa Faraldo.

—Se ha concedido á doña Dolores Corretger, viuda del capitán retirado don Juan Gabaldá, la pensión anual de 600 pesetas que le será abonada por la tesorería de Hacienda de esta provincia.

—La guardia civil ha recogido una escopeta al vecino de Corsá, José Serarols, por no tener la debida autorización para usarla.

—Por infringir el reglamento de policía y conservación de carreteras, ha sido denunciado Isidro Sala, vecindado en Vilafrant.

—En la madrugada de ayer explotó un petardo en la casa del vecino de Breda don José Pagés Fradera, causando algunos desperfectos.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado.

—Debiendo adquirirse en esta comisaría de guerra los artículos de inmediato consumo, aceite mineral, aceite vegetal de primera y segunda clase, arroz, garbanzos, manteca, patatas y tocino, se convoca á concurso para las once de la mañana del día 31 del actual.

—Por sentencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha sido condenado el paisano José Perramón Clausá á la pena

de seis meses y un día de prisión correccional, la que extinguirá en la cárcel de esta ciudad.

—Ha ingresado en observación en este hospital, la presunta alienada Vicenta Trias Rocasolva.

—Continúa algo mejorado el hijo mayor de nuestro querido amigo don Ramon Olmo, alcalde de La Bisbal.

—El concierto anunciado para la noche de antes de ayer en la sociedad «Artística Gerundense» tuvo que suspenderse á causa del temporal de lluvias que reinó durante todo el día.

—Tratando de los asuntos de Cuba, muy pocas veces estamos conformes con nuestro colega madrileño *El Herald*. No sucede ahora que pide se manden á aquella isla muchos fusiles sin pensar en las reformas.

Conformes: dejémonos ahora de innovaciones siempre peligrosas y á la guerra con la guerra.

—Ayer tarde debió regresar á Torroella de Montgrí nuestro amigo D. Pompeyo de Quintana que llegó el dia anterior, con objeto de saludar á los señores Muro y Conde del Villar y atender á intereses electorales.

—A la vecina de Vilajuiga Teresa Rovira, se le ha concedido una pensión de 0'50 céntimos de peseta diarios con motivo de la marcha á Cuba de los reservistas del 91.

—Bien se ha portado San José dejándonos el recuerdo de una benéfica lluvia que comenzó á fecundar los campos antes de ayer por la mañana y terminó ayer mañana.

—Según noticias, los partidarios del señor Marqués de Aguilar propalan la especie de que su candidatura por Olot cuenta con el apoyo del partido conservador de esta provincia.

Competentemente autorizados podemos desmentir de la manera más rotunda esta estratagema electoral, constándonos cual es la actitud del partido conservador de Gerona y la de su jefe el Conde de Serra, que no tiene por qué rectificar.

—Como era de presumir, los federales de esta ciudad se han adherido en su casi totalidad á su ilustre jefe señor Pi y Margall. Es lo que procedía y aunque estamos muy lejos de ser federales, lo aplaudimos.

—Ayer recibió el señor Muro y Carratalá, visitas verdaderamente importantes del partido de Santa Coloma cuyo distrito visitará desde mañana, si nuestras noticias no mienten.

Una personalidad muy importante de dicho distrito, nos aseguró ayer que el triunfo del señor Muro es para ella indiscutible.

—Nuestro antiguo amigo D. Pedro Antonio Torres, luchará en las próximas elecciones con carácter de ministerial por el distrito de Valls-Montblanch.

—El señor gobernador civil ha autorizado la importación de diez cajas por la aduana de Port-bou procedentes de los señores Rheinisch Westfalische Sprengstoff de Cologne, destinadas á D. Domingo Martínez de La Unión, conteniendo 300.000 cápsulas fulminantes.

—Se encuentra en Portbou el sub-director de aduanas señor Sitjes.

Tenemos entendido que dicho señor visitará esta ciudad.

—Anoche circulaban rumores de haberse cometido un crimen en Portbou.

A juzgar por los datos adquiridos resulta desgraciadamente cierta la noticia, sin que podamos dar más detalles, por hoy, que el de hallarse ya detenido el autor de aquél.

—Ayer tarde se armó una bronca en el vecino pueblo de Santa Eugenia por negarse un sujeto á satisfacer diez céntimos, importe de dos copas que se habia bebido. La oportuna presencia de un amigo hizo que la cuestión terminase satisfactoriamente.

—Ha llegado á esta ciudad, y estará probablemente todo el dia de hoy, el señor Rahola, candidato á diputado á Cortes por Vilademuls.

Hoy también es probable que llegue el señor Conde de Serra y Sant-Isle.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Juan Furnats, de Calserons.

En la escrofula y raquitismo así como reconstituyente es de éxito positivo

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 18 abril 1886.

Me es grato informarles que desde mucho tiempo vengo probando los buenos efectos de la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, en todos aquellos casos en que he tenido que recurrir á una medicación reconstituyente; así la he usado con buen éxito en la Escrofula, Raquitia, y en todos los estados patológicos en que existe debilidad general del organismo, habiendo siempre obtenido excelentes resultados. Lo que me complace en manifestar para satisfacción de Vds. y bien de la humanidad.

Dr. VICENTE XUCLÁ.

No hay medicamento que mejor efecto produzca contra lo blandura é irritación de los ojos y vista cansada que el AGUA COLONIA DE ORIVE en lociones mezclada con agua. Frasco desde 3 reales en toda Farmacia y Perfumeria. Exijase la marca de fábrica.—Gerona. En todas las Farmacias mas importantes. R.

Malagueñas

I  
El matrimonio es un plato del festín de los amores, que no calma el apetito y produce indigestiones.

II  
Las rosas de tu rosal son grandes como mis penas, y tantas, que no es posible no equivocarse en la cuenta.

III  
¡Ay, como pesan las canas cuando se tiene en el pecho un corazón que aún es joven y se resiste á ser viejo!

IV  
Entornados y en secreto me hablaban aquellos ojos; ¡yo no sé qué me decían, pero me volvieron loco!

V  
Gitanilla de ojos negros no me mires de ese modo, que hice alarde de ser libre y me prendieron tus ojos.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.  
(Del libro en prensa *Mis cantares*.)

Para las señoras

Con una falda cualquiera, siempre que sea de tonos oscuros, puede combinarse, en la seguridad de obtener un bonito resultado, una elegante chaqueta que puede confeccionarse de surah color guinda; fruncida, como las blusas, á la cintura; llevando unas pequeñas hombreras volantes y un estrecho cuello que se abre sobre un plegado plastrón de encaje crema. Termina en unas aldeditas almenadas y toda la chaqueta lleva sobrepuestos algunos golpes de pasamanería.

Las mangas son anchas y caídas. El sombrero es de paja negro, con plumas y lazos de color salmón, lo mismo que el ligero velo de la cara.

Distracciones

En un tribunal.  
El presidente dice al acusado:  
—¿Su oficio de V.?  
—Carnicero.  
—¿Por qué ha apaleado V. á su mujer?  
—Para ablandarla, como hago con la carne que vendo.

CHARADA

En un *prima tercera* voy montado, Porque de tanto andar estoy cansado. La *prima segunda* mucho me gusta, Y el *todo*, animal es que no me asusta.

La solución en el número próximo

Solución á la charada anterior  
CUARESMA.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Benito ab. y fr.  
SANTOS DE MAÑANA  
Stos Deogracias ob. y Octaviano mr.  
CUARENTA HORAS  
Están en la iglesia de San Lúcas

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Pajales en cajetines  
Gallina en acedera  
Salmón ahumado  
Pierna de carnero asada

Ensalada  
Postres

Comida

Sopa de puré de lentejas  
Mollejas de ternera á la *Ducelle*  
Perdices á lo San Lorenzo  
Anguila á la tartara  
Pastel de liebre  
Postres

**Salmón ahumado.**—Cortado en rodajas finísimas, se colocan simétricamente unas al lado de otras en un plato que resista el fuego; se saltan en aceite y cuando estén fritas se escurren y rocian con zumo de limón.

Se pueden servir con mas aderezo.

**Perdices á lo San Lorenzo.**—Se vacian y se frien; se repliegan y con cuidado se golpea de un modo suave la pechuga para aplanarlo. Sofríanse las perdices en aceite con sal y pimienta procurando que tomen un color uniforme. Cuando se haya conseguido esto, se sacan de la cazuela para que se enfrien; después se ponen en la parrilla, revolviendo con frecuencia por espacio de veinte ó treinta minutos.

Por separado se habrá preparado una salsa hecha con manteca, un decilitro de caldo é igual cantidad de vino blanco, agregando dos ó tres escaluñas muy picadas y zumo de limón. Al servir las perdices se les rocía con esta salsa.

NOTICIAS

El veinticinco del actual, nuestro bondadoso señor Obispo administrará el Sacramento de la confirmación en la iglesia de S. Martin de esta ciudad, empezando á las nueve y media de la mañana.

—El *Corre-que-te*.... nos llama el órgano de los peatonos. Ventiseis años hace se inventó esa muletilla que resulta coja, porque falta añadir de los carteros y estanqueros. Conque no se lo olvide al *Corre-que-te*.... porque la cosa es importante.

También nos llama el periódico de la cocina. ¡Oh! si pudiera el *Corre-que-te*.... comerla como la anunciamos, que panza haria de buen año, ó si siempre hubieran Puigcerveres que se lo llevaran por esos mundos, comiendo, bebiendo y viajando de *arriz* á cambio de mentiras *provechosas* y trabajos de jornal, entonces sí que el *Corre-que-te*.... cantaría seguidillas manchegas por todo lo alto, lo largo y lo jondo.

Pero la dicha dura poco y quedan solamente horas, como quien dice, para terminarse las elecciones y las ganguitas *independientes*, y entonces *memento, quia pulvis es*.

**Horario de trenes**

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	3:00	Omnibus	8:35	
De mercancías	10:37		De mercancías		12:43
Omnibus		3:00	Mixto		5:40
Expreso		5:09	Correo		7:35

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

**LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA**

Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 6	8:54		Número 1	4:32	
Número 8	11:44		Número 5	7:30	
Número 10		3:00	Número 7		12:44
Número 14		5:35	Número 11		3:00

**LINEA DEL BAJO AMPURDAN**

Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 2 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:3.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:36.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

**LINEA DE OLOT A GERONA**

Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9:10		Número 1	7:40	
Número 4		3:00	Número 3		1:00
Número 6		6:00	Número 5		4:30

**NOTAS** Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

**Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella**

Servicios del mes de Marzo de 1896

**LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA**

Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

**ITALIE**

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Marzo el vapor **PROVENCE**

El día 26 » » **LES ALPES**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp., Plaza de Palacio.-Barcelona.

**PECTORAL DE CEREZA**

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más afictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

**La Moda Elegante Ilustrada**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pañán, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, trousseau, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bel etc., etc., de Artes, etc.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este diario.

**Sección comercial**

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Proximo	ORUGACIONES	Contado
Interior	63 00			Almanera 3 por 100	78 87
Exterior	73 97			F. C. Francia 6 por 100	53 12
Amortizable	00 00			Id. id. 3 por 100	87 50
Cubas, Emisión 1886	84 87			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100	34 00
Id. id. 1890	72 37			Oranges 3 por 100	
<b>ACCIONES</b>				<b>BOLSA DE MADRID.</b>	
Banco Hispano Colonial	70 00			Interior	19 50
F. C. Norte España	26 15			(Giros)	62 34
Id. Tarragona Barcelona y Francia	20 10			Paris (Renta exterior)	105 00
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo	10 20			Londres.—Renta Exterior	30 15
<b>Oro</b>				<b>CUPONES—1.º Abril 1896.</b>	
Centenes Alfonso	18 00			Cubas	18 50 por 100
Id. Isabel	22 25			Exterior	18 50 por 100
Onzas	19 25			Interior y amortizable	2 00 por 100
De 4 \$.	19 00				
De 2 \$.	15 00				
Pequeño					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols, Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

**CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS**

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente:

Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Venorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C<sup>ia</sup>, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

**MANUAL DEL CAMISERO**

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria a todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y a cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible a todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan a perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pidase a su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.ª izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

**ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR**

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.

En París, Cas. J. FERRÉ, F.º 102, rue Richelieu, 5.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

**INTERESANTE**

a Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

**La mejor novedad del siglo**

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4, duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del *Heraldo*.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, a don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos a la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones.

**PARA SER ELEGANTE.**

POR LA

**DUQUESA LAUREANA**

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado a la Braide 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

**Especialidades de París.**

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Lícor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, a la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni a la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema a la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París.

**ANUNCIOS MORTUORIOS.**

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.